Урок разработан учителем русского языка и литературы 

школы № 347 Селивановой Е.А.(дом. телефон 583-61-31)

                               Урок-игра по теме: «Фольклорные жанры».

                                (Обобщающий урок 5 класс.)

Цель урока: сформировать представление о многообразии фольклорных жанров.
Задачи урока: - систематизировать и обобщить знания, полученные на уроках по теме «Фольклор»;
                        - формировать умение учащихся работать в группах, принимая совместное решение;

                        - воспитывать уважительное отношение к русскому языку и культуре родной страны.
                                                         Ход урока.


Класс делится на группы по 4-5 человек в каждой. Данная игра рассчитана на 5 групп по 5 человек.
Вступительное слово учителя. 


Путешествуя по удивительной стране «Фольклор», мы побывали в разных городах и деревнях, познакомились с их жителями и традициями. Ребята, давайте вспомним названия этих населенных пунктов. (Пословицы, поговорки, потешки, считалки, загадки, небылицы, дразнилки, скороговорки, заклички, прибаутки, приговорки, сказки).

Сегодня я получила большое количество писем, но все адреса перепутались. Ребята, помогите разложить письма по конвертам и отправить их в пункты назначения.

(На листочках представлены примеры различных фольклорных жанров, ребята должны правильно определить жанр).

Был ребёнок – не знал пеленок,

Стал стариком – сто пеленок на нем. (загадка)

Наш Полкан попал в капкан. (скороговорка)

Божия коровка,

улети на небо,

принеси нам хлеба…( приговорка)

Ладушки, ладушки,

Где были? У бабушки…(потешка)

Стучит, бренчит по улице:

Фома едет на курице,

Тимошка – на кошке

По кривой дорожке. (прибаутка)

Ваня, Ваня простота!

Купил лошадь без хвоста!

Сел задом наперед

И поехал в огород! ( дразнилка)

За морями, за горами,
За железными дверями

На помосте царский трон.

А на троне царь сидит,

Он водить тебе велит. (считалка)

Дождик, дождик, пуще!

Дам тебе я гущи,

Выйду на крылечко,

Дам огуречка,

Дам и хлеба каравай – 

Только пуще поливай! (закличка)

Долгоухая свинья

На дубу гнездо свила,

Народила поросят

Ровным счетом шестьдесят;

Распустила поросят –

На сучках они висят

И пронзительно визжат:

Полетать они хотят.

Полетели, полетели

И на облачко присели! (небылица)
Не имей сто рублей, а имей сто друзей. (пословица)

Медведь на ухо наступил.(поговорка)

( На выполнение задания команде дается 3 минуты.
Проверка: жюри проверяет ответы, в случае ошибки пишет правильный ответ. В конце игры командам возвращают  варианты ответов, и они знакомятся с результатами) 

Ну что же, ребята, письма все разложены по конвертам, и теперь мы можем отправляться в путь по удивительной и увлекательной стране «Русскому фольклору». И первая наша остановка будет в городе Пословица. но для того, чтобы нам войти в этот город, необходимо выполнить задание.
(Для этого задания нужно отобрать 7 - 10 пословиц, в которых есть два (или больше) существительных. Из каждой пословицы нужно выбрать два слова и выписать каждое слово на отдельную карточку. Например: Терпение и труд все перетрут. На одной карточке будет написано слово терпение, а на другой труд. Карточки разложите на столе, словами вверх. Ребята  стараются собрать пару, относящуюся к пословице. Кто сделает это быстрее?)  

Не зная броду, не суйся в воду. ( брод,  вода)
Не всё коту масленица, бывает и Великий пост. (кот, масленица)

Готовь сани летом, а телегу – зимой ( сани, телега)

Чует кошка, чьё мясо съела. ( кошка, мясо)

Без труда не вытащишь и рыбку из пруда. ( пруд, рыбка)

Пустой колос всегда нос кверху дерет. (колос, нос)

Куда иголка – туда и нитка. (иголка, нитка)

Не имей сто рублей, а имей сто друзей. ( рубли, друзья)

Береги платье снову, а честь смолоду. ( платье, честь)

Какова пряха, такова на ней и рубаха.  ( пряха, рубаха)

( проверка: ребята записывают пословицы на листочек и подают жюри. После этого учитель читает все «зашифрованные» пословицы ).


Молодцы. Мы можем следовать дальше. Рядом с городом Пословица расположился ещё один замечательный городок Поговорка. И здесь ребята вы должны также пройти испытание – выполнить задание: закончить поговорку.

(Каждой команде предлагается своя поговорка (по очереди). За правильный ответ - 1 балл)
Без году (неделя).

Брать быка (за рога)

Вставлять палки (в колёса)

Делать из мухи (слона).

Заблудиться в трёх (соснах)

Как с гуся (вода)

Не видать, как своих (ушей).

Обвести вокруг (пальца)

Показать, где раки (зимуют)

Переливать из пустого в (порожнее).


Путь открыт, идём вперед. Впереди у нас деревенька веселая. Её жители не работают, а с утра до вечера без умолку говорят. Эта деревенька называется (Скороговорка).

(Каждой команде по жребию достаётся скороговорка. Члены команды должны дважды быстро и четко друг за другом произнести эту скороговорку).

На дворе трава, на траве дрова.
Сыворотка из-под простокваши.

Дровоколорубы рубили дубы.

Цапля чахла, цапля сохла, цапля сдохла.

Повар Павел, повар Петр.

(Проверка: за ошибки снимается 1 балл из набранных ранее (1 ошибка – 1 балл)).


Молодцы. Нелегкое было задание, но вы с ним справились. А теперь я предлагаю вам отдохнуть: в село загадок заглянуть.

( Каждой команде предлагается загадка по очереди. Правильный ответ – 1 балл)

1.Фырчит, рычит,

Ветки ломает,

Пыль поднимает,

Людей с ног сбивает,

Слышишь его,

Да не видишь его. (ветер)

2.В неё льётся, из неё льется,
Сама по земле плетётся. (река)

3.Ниток много-много,

А в клубок не смотает, 

Одежды себе не шьёт,

А ткань всегда ткет. (паук и паутина).

4.Не прядёт, не ткёт,
А людей одевает. (овца)

5.Бьют меня палками, Жмут меня камнями,

Держат меня в огненной пещере,

Режут меня ножами,

За что меня губят?

За то, что любят. ( хлеб)

6.Есть спина, а не лежит,

Четыре ноги, а не ходит,

Но всегда стоит

И всем сидеть велит. (стул)

7.Сижу верхом,

Не знаю на ком,

Знакомца встречу –

Соскочу, привечу. (шапка)

8. Ты от неё – она за тобой,

Ты за ней – она от тебя. (тень)

9. Сильнее солнца,

Слабее ветра.

Ног нет, а идёт,

Глаз нет, а плачет. (туча)

10. На солнце я похожий,

И солнце я люблю,

За солнцем поворачиваю

Я голову свою. (подсолнух)


Понравились вам загадки? Ну а теперь, ребята, вы можете загадать по одной загадке своим соперникам.  (Загадки ребята готовят дома. Каждая команда задает только одну загадку).

Наше путешествие подходит к концу. В стольный град Сказок мы совершим путешествие в следующий раз, а сейчас нам нужно составить путеводитель для ребят, которым ещё предстоит познакомиться со страной «Русский фольклор». Вам необходимо правильно соединить понятия и их толкования.
(На карточках понятия: пословица, поговорка, загадка, небылица, скороговорки, считалки.

На других карточках толкования этих понятий:

1. Произведение устной народной словесности. Это краткое изречение с нравоучительным смыслом. (пословица)

2. Произведение устной народной словесности. Это крылатое выражение, в котором метко определяется отношение к чему-либо. (поговорка)

3. Произведение устной народной словесности. Это иносказание: описывается один предмет, а подразумевается другой. (скороговорка)
4. Шутливая сказка, в которой перевёрнуты признаки или действия. (небылица)

5. Произведения народной словесности. Они употребляются в детских играх. Главное в них – четкость ритма. (считалка)

(Ребята сдают полученные варианты членам жюри).


Теперь ребята давайте проверим, не ошиблись ли вы. (Учитель читает понятия и их толкования)

(При подведении итогов выявляется победитель – команда, набравшая наибольшее количество баллов. Остальные команды получают награды: за лучшую загадку, за лучшее скороговорение и т.п.

Итак, ребята, мы с вами вспомнили сегодня лишь некоторые из фольклорных жанров. У нас впереди ещё много увлекательных и познавательных путешествий в мир Фольклора.

